

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ENCUENDE DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. . . . . 1 peseta al mes

ANUNCIOS

2.ª y 3.ª plana. . . . . 0.50 cts. línea

1.ª 4.ª . . . . . 0.10 . . .

ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: P. CALATAYUD, EN LA CALLE DE MEDINA, 12

TODO SUScriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis, hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

## La sanción pública

El viertecillo, y fresco por cierto, que ha reinado desde que se celebró la batalla de serpentina y confettis, no ha sido suficiente a limpiar la tupida alfombra que, como restos gloriosos de una acción reñida, quedó a lo largo del paseo de carruajes en el Parque de Ruiz Hidalgo.

Aún hemos visto girones de serpentina, que arrastrados por el viento, se habían posado sobre los troncos de los tiernos árboles que crecen en la orilla del río, y formaban como lazos multicolores que se habían ceñido a ellos para atorno del paseo.

Cuando en el fragor del combate las bellísimas murcianas arrojaban sus proyectiles, y sobre el ambiente flotaba una densa lluvia de confettis, cruzada solo por las ráfagas de millares de serpentina, en sus ojos veíase la satisfacción que aquel placer inocente les causaba y en sus mejillas, arrojadas por ese color encendido de nuestras bellas paisanas, que causa envidia hasta las mismas rosas, aparecía toda la alegría de su juventud.

No demercedieron ellos en su galante porfía del entusiasmo que en la lucha puso el femenino sexo. Antes de entrar en batalla, conocíase que llevaban muchos ánimos de pelea y como en esta lucha figuraban elementos nuevos que estaban ansiosos de cobrarse de la anterior, tan pronto se formalizó el combate, probaron que sabían cumplir como buenos.

Y mientras los combatientes en reñida lucha agotaban sus arreos, un público enorme presenciaba aquel cuadro encantador, tomando parte unas veces alborozado en el combate, y siguiendo otras los accidentes de la batalla.

El cronista entre tanto, viendo aquel oleaje humano que llenaba el amplísimo paseo, no pudo evitar que a su memoria viniese el recuerdo del encono con que algunos recibieron el proyecto de la creación del Parque, y los vaticinios que se hicieron sobre su futura suerte.

El Parque, por sí solo, sin necesidad de esos otros resortes que suelen tocarse, acababa de triunfar.

Aquel hormigueo incesante con que cada vez iba engrosando la numerosa multitud, que se había agolpado en el paseo, era otra larga lista de votantes en pró de la fe-

liza idea del Alcalde, y de su acierto al realizarla.

El paseo de Ruiz Hidalgo ha recibido del público murciano muchas pruebas de afecto, pero la de ayer fué la definitiva, la más solemne: fué como decíamos al comenzar estas líneas: La sanción pública.

## MADRID

Querido tocayo: dos letras nada más para contarte mi Odisea en el Domingo de Piñata.

Como te decía en mi anterior, me personé en el baile de la Costanilla con la Encarna y aquello fué el «caos» con vistas a la «Arabia feliz».

Bailamos lo que no es para dicho, y tendimos la cola, lo que no es para descrito. Nada chico, que la tarde iba por el más venturoso de los cauces carnavalescos «piñatés».

Pero como siempre surgen espinas en los actos todos de la vida, me salió una en forma de organillero que me agrió la fiesta.

Se empeñó en tocarnos la *Regadera* por quinta vez y la verdad, eso no lo consiente ningún *leader* de las libertades como yo. Protesté en forma, secundóme un *lipendi* de negro pantalón bombacho con caídas irregulares sobre brédaquin blanco y negro con ribetes, acudí el bastonero, explotó el organillero y aquello fué una fotografía al *magnesio*.

Gran *rebolica*, ella que se priva, y un *poli* que nos interviene, expidiéndonos un suplemento *Pá la Comi*.

Yo quise hacer valer mis derechos de miembro de la «clá» política del bloque y por más que perjuré y acredité mi necesidad de concurrir al de Valladolid para ejercer mi oficio, «no valieron drogas y estiré los remos en el calabocillo de la «Comi». Allí creí «pernoctar», pero me serví de conocimientos «auténticos» de la Encarna y logré conquistar otra vez el derecho de ciudadanía.

No he podido resistir el deseo de comunicarte mi ardor bélico: si llega esta a tiempo haz propaganda por el de Valladolid, ya que mi encerro na me lo ha impedido. Yo mañana saldré para donde siempre hay «Alba marinesca». Para esta noche ya tengo otra pareja con la que me «apropincuaré» cuatro bailables en el «penacho verde». Baile de So-

ciudad, qué quieres, soy «libre combista».

Tuyo «antipoda» político, M.

## El último desplante

Es curioso y digno de estudio el último pleito, ó el último incidente del eterno pleito, promovido por las oposiciones, especialmente por la Prensa radical contra el Gobierno.

Primero fué acusado éste de tirano, y se hizo contra él la famosa campaña de la ley del terrorismo.

Después, de enemigo de la vida alegre y del tabernero dominguero, y se le culpó de que Madrid no pudiese sostener cuarenta teatros a la vez, cosa que ni París sostiene.

Después, de antipatriota y adversario decidido de la unidad nacional. Se intentó por este medio su blear contra él a los militares y a todos los ciudadanos de ardiente patriotismo.

Después, de estar vendido a los carlistas, por haber cambiado a un regimiento el nombre de Arlaban por el de Alfonso XIII, como si para los carlistas fuera plato de gusto que un regimiento se llame de Alfonso XIII. Ciertamente que si los carlistas fueran consultados sobre este punto, preferirían el título de Arlaban al del monarca reinante.

Porque ¿qué significa para ellos, después de todo, el recurso de Arlabán? El de una batalla que no ganaron, pero en la que se batieron heroicamente, y no solo contra los soldados cristinos, superiores en número, sino contra franceses é ingleses. ¿No es esto una gloria militar para los carlistas, como lo son para España Zaragoza, Gerona, Astorga y Ciudad Rodrigo, en que tampoco ganaron los españoles, pero se batieron con heroísmo? Al paso que el nombre de Alfonso XIII, puesto a un regimiento, significa para los carlistas que, a pesar de haber ganado tantas batallas como ganaron en ambas guerras civiles, y de haberse batido muy bien en las que no ganaron, no consiguieron el triunfo definitivo, que es el que satisface; pues de haberlo alcanzado no habría Alfonso XIII, sino Carlos VII.

Ahora agotados todos estos temas de oposición, se ha lanzado otro a la plaza: nada menos que el de la moralidad política.

Hay en España dos industrias importantes, constitutivas de ramos

principales de la producción nacional: una es la de conservas alimenticias que se dan al público en tarros ó envases de hojalata, y otra es la productora de la hojalata. El interés de ambas por lo que se refiere a la protección arancelaria, es no ya distinto, sino diverso. Los productores de conservas dicen: «Si se dejasen entrar las hojalatas del extranjero, la hojalata se pondría a muy bajo precio, los envases nos costarían muy poco, y así ganaríamos más con nuestras conservas»: Pero los hojalateros dicen a su vez: «Si se deja entrar hojalata del extranjero, tendremos que malbaratar nuestro producto y no ganaremos nada, ó nos arruinaremos».

Y en esta batalla han usado del siguiente argumento — llamémoslo así—porque en toda batalla, y más todavía en las batallas por los intereses que en las batallas por las ideas, se usa de todo género de argumentos:

«En el Gobierno hay un ministro, el de Instrucción pública, señor Rodríguez Sampedro, que tiene acciones de una Compañía siderúrgica. El interés de esta Compañía es, naturalmente, contrario a la libre importación de la hojalata. Luego el ministro de Instrucción pública, accionista de esa Compañía, está interesado personalmente en que no entre en la hojalata extranjera libre de derechos aduaneros. Luego el Gobierno tiene un interés que no es el general del país, en que no se complazca a los conserveros. Luego por eso no los complazca.»

Tal es el argumento. Seguramente que ningún lógico lo admitirá por bueno. Para que tuviere alguna fuerza sería menester probar: 1.º, que el interés del señor Rodríguez San Pedro en esta Compañía fuese tal que de él dependiera, en parte principal al menos, la vida ó la fortuna de este señor; 2.º, que todos los ministros considerasen como interés propio el de uno de ellos; 3.º, que el señor Rodríguez San Pedro fuera capaz de sacrificar el interés público y, por tanto, los deberes de su cargo ministerial a un interés suyo privado; 4.º, que los demás ministros fuesen a su vez capaces de hacer el mismo sacrificio en aras, no de un interés privado suyo, sino del interés privado de un compañero; y 5.º, que fuesen todos, además, tan tontos que arriesgaran gravemente por eso su reputación de hombres públicos.

Pero los rotativos radicales a nada de esto atienden, y dicen que «por pública honestidad», es decir, por temor justificado «al qué dirán», el ministro de Instrucción pública ha debido dimitir su cargo en cuanto se puso a discusión esto de las pretensiones de los conserveros.

Entonces... cuando se ponga a discusión algo referente a la agricultura deberá dimitir su cargo de ministro, y aún el de diputado ó senador, todo el que posea tierras de sembradío.

Y cuando se discuta algo referente a la propiedad territorial, todo el que tenga un terrón.

Y cuando se hable del Ejército, todos los militares.

Y de Marina, todos los marinos.

Y de Instrucción pública, todos los catodráticos.

Y de... Pero ¿qué continuar? Lo que hay que preguntar es quién podrá ser ministro, diputado ó senador tratándose de cualquier asunto. Porque no hay asunto en que no haya intereses particulares al lado de intereses públicos.

¿Y quién no tiene algún interés particular, grande ó chico, ligado con los intereses públicos? (De «El Universo»).

## LA CORRIDA DE ABRIL

### El ganado de Saltillo

Es de actualidad, y quitando preferencias que no dañan, allá voy yo prefiriéndome a mí mismo con unos cuantos datos que Dulzura, el excelente revisero, me proporciona en uno de sus libros, referentes a los toros de Saltillo, que en Abril han de lidiarse en nuestra plaza.

Los Saltillos son buenos, oigan su historia:

«Desde el año 1845 se están corriendo en Madrid toros de los que hoy son del Marqués de Saltillo. Divisa celeste y blanca.

Proceden del Conde de Vistahermosa y de la parte que compró don Pedro Lesaca, a cuyo fallecimiento pasaron a ser propiedad de su viuda doña Isabel Montemayor.

Herejó la vacada don José Picaeva de Lesaca, hijo de doña Isabel, siendo por aquella época de los más famosos los llamados entonces toros lesaqueños.

El año 1850, don Antonio Rueda y Quintanilla, Marqués de Saltillo, compró unas 800 cabezas para formar ganadería.

Hizo tientas y selecciones escrupulosas, mandando al matadero lo que no le pareció bueno, y durante algún tiempo no dió toros a las plazas hasta que estuvo seguro del éxito, corriéndose a su nombre por vez primera en Madrid el año 1856 el 7 de Julio.

Es ganado noble y bravo hasta la exageración; pero en mano del actual poseedor, hijo del y citado, ha perdido mucho a causa del poco cuidado que con los toros tiene.

No se gasta el dinero y no se preocupa de los pastos, con cuyo procedimiento apenas si come el ganado lo bastante para sostenerse.

Siguen siendo muy bravos los toros.

Suelen tomar las primeras varas recelosos y saliendo sueltos; pero se crecen al castigo, y generalmente hacen buenas peleas.

Los pesos que más abundan son los negros y cárdenos.

Si su dueño tuviera el celo debido sería la mejor ganadería entre las actuales.

Con este ganado (para qué decir, buenos aficionados, que tanto el Bomba como el Gallo, toreros finos y elegantes, se *reirán* de los toros y harán con ellos cuanto les venga en gana?

BANDERILLA.

## Boletín Oficial

El del día 1.º contiene: Ley aplazando las elecciones de Diputados provinciales que debían verificarse en la primera quincena del mes de Marzo.

Reales órdenes de Gobernación, sobre requisitorias, citaciones y emplazamientos en materia criminal.

Continuación del Reglamento provisional de Sanidad Exterior.

Convocatoria a oposiciones para proveer plaza de oficiales farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

Circular del señor gobernador civil de la provincia, recordando a los alcaldes el deber en que se hallan de no autorizar las capeas aunque se intente celebrarlás en plaza cerrada.

Anuncio de la Sección administrativa de Obras públicas sobre aprovechamiento de aguas en el río Luchena.

Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes de

FOLLETON DE EL TIEMPO (6)

## PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA

y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Diaz Cassou

No divertirse es la mitad de la obligación de todo fiel cristiano en la cuaresma, decía el Padre Calatayud; hacer penitencia, es la otra mitad. El ayuno de que tan poco caso se hace a fines de nuestro siglo, y de que a los principios se burlaba el médico Meseguer diciendo que

en cuaresma noche y día se debe hacer penitencia, y mejor que otra cualquiera predicar que es la abstinencia:

muchos años, como en el de 1588 (9 de Abril), acostumbró el Ayuntamiento a votar la suya de jeuatro ducados para la manutención y todos los gastos de estas desgraciadas mujeres, durante el tiempo de la encerrona.

¡Ay mis pecados! voy a hacerles que ayunen a mis criados...

El ayuno consistente en hacer una sola comida en punto de las 12, y tomar una ligera y controvertida colación al obscurar, motivó grandes dudas y prolijas disertaciones del capuchino Juan Bautista de Murcia, del dominico Ferrer y del felipense Sánchez de la Parra. ¡La abstinencia! Una de las constituciones del Cardenal de Santa Sabina, legado del Papa Juan, aceptada en Murcia, estableció que el que *aya legitima edat y comiere carnes en quaresma sea descomulgado y los carniceros ó otras personas qualesquier.*

En tiempos relativamente modernos las bulas vicioras a moderar estos rigores (1), pero era siempre gran número el de los que pagaban y no usaban del indulto, y muchos los que no sólo se abstenerían de carne y lacticiños, sino además de tal ó cual cosa que formaba parte de sus aficiones en todo el resto del año: los ayunadores de fumar eran muchos.

El ordinario cuaresmal del que, en Murcia, pasaba por hombre de buena conciencia, fué por muchos tiempos; ayuno completo en la mañana, misa a en mitad, comida de vigilia a las doce, sermón, si lo había, por la tarde; ejercicios en una *Escuela de Cristo*, a prima noche; rosario,

(1) En 30 de Enero de 1779 se publicó por primera vez en Murcia, la bula de cuaresma.

pasos ó otra práctica religiosa, en la velada, a domicilio.

La ciudad perdía mucha de su animación, que no ha sido grande nunca. Aumentaba extraordinariamente el clamoreo de las campanas, que no ha sido poco en ningún tiempo: llamaban a misa en la mañana, y durante casi toda ella; al sermón luego, y en casi todas las tardes; nuevamente en el crepúsculo, la voz de bronce del campanario llamaba a los rosarios, penitencias, ejercicios de la Escuela de Cristo, siete palabras, quinario de las llagas, novena de ánimas de tal ó cual Cristo, de Dolores, del Sagrado Rostro... qué sé yo ya, ni dónde queda memoria para tanto.

El culto en la casa santifica, en la iglesia edificada, en la calle ejemplariza, decía el P. Calatayud, antes nombrado. Y ejemplarizaban en Murcia los ejercicios en Jesús todos los viernes; el rosario cantado de los sábados al anochecer, a que concurría la aristocracia con criados y faroleros; la despierta, salvo, rosario, procesión y misas de los Auroros, en la mañana de los domingos; las penitencias públicas que salían de San Ginés y de Santa Quiteria todos los meses el primer sábado de la tarde, y que en cuaresma eran más frecuentes; las cofradías, principalmente las de Ánimas, Jesús y Preciosísima Sangre, con sus cantos; los hombres del pecado mortal, cuyas saetas repetían ecos lúgubres por toda la ciudad y todas las noches; otras saetas ó correlativas

que, por piedad ó penitencia, sonaban a cualquier hora de la noche en cualquier parte, y los ciegos a todas horas y en todas partes, rucos de cantar y desahogados de rasear las cuerdas de sus guitarras y bandurrias.

—¿Qué queda de todo esto?, me preguntó un lector de estas cuartillas, ¿en qué se conoce ahora la cuaresma murciana?

—¡Ah, contesté yo..., ahora., en el almanaque!

## Respice finem

La cofradía de Nuestra Señora de la Esperanza y Pecado Mortal.—Su fundación en Sevilla y su implantación en Madrid y en Murcia.—Organización.—Salidas diarias y misiones.—Saetas y su elección.

Sin otras aspiraciones que la de practicar ejercicios espirituales para aprovechamiento particular de los reunidos, nació en Sevilla, en el convento de San Francisco y en su capilla del Ánima, la Congregación de Nuestra Señora de la Esperanza, más conocida por la del *Pecado Mortal*. El Ilmo. Arzobispo D. Jaime Palafox y Cardona aprobó sus Estatutos, en 4 de Enero de 1691 y fué el primer Hermano Mayor, don Antonio de Vargas, el mismo que había fundado estas reuniones piadosas. Creyó después, este fundador, que a más estaba llamado, y que su Congrega-

Febrero en la Diputación provincial de Murcia.
Ayer se celebró subasta de géneros, procedentes de aprehensión, en los almacenes de la Aduana de Cartagena.

Boletín Religioso

MARZO 1909
MARTES II
Santos Lucio ob., Absalón y Lorgio mrs., Simplicio p. y cfr. y Ceasdas ob.—Anima.

Asamblea Diocesana de cuestiones sociales
Lista de los señores socios inscriptos, cuyas cuotas se dedican a la Caja de Retiros para obreros ó a la construcción de casas para los mismos.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (5164), Socios protectores, Excmo. Sr. D. Alejo Molina Marquez (100), D. Ceferino Albaladejo (10), etc.

Murciano condecorado
Nuestro querido amigo y paisano el ilustrado director de la sección de Telégrafos, don Enrique Moreno Fajardo, fué nombrado por la Dirección General, Delegado para representar los intereses de la Administración española en la conferencia internacional de Lisboa.

Murciano condecorado

Nuestro querido amigo y paisano el ilustrado director de la sección de Telégrafos, don Enrique Moreno Fajardo, fué nombrado por la Dirección General, Delegado para representar los intereses de la Administración española en la conferencia internacional de Lisboa.

Triste desenlace

Ha dejado de existir en el Hospital el desgraciado Juan Hernán...

de que fué arrollado por el carro que guiaba al llegar al Cuello de la Tinaja y de cuyo hecho ya dimos cuenta á nuestros lectores oportunamente.

MAZARRON

(Por correo)

ENFERMOS
Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, doña Rigoberta Samped y don Jesualdo González Pérez, secretario de este Ayuntamiento, cuya pronta mejoría deseamos.

REYERTA

En la tarde de hoy y en el camino de las Moreras, ha tenido lugar una reyerta entre dos obreros de la mina «San Antonio», habiendo salido uno de ellos levemente herido. El Juzgado municipal entiende en el asunto.

MEJORADOS

Lo están nuestros amigos don Germán Leonhart, ingeniero jefe de la Compañía de Aguillas, y don don Andrés Monche Acosta, auxiliar de esta Secretaría Municipal, por lo que de todas veras lo celebramos.

VIAJEROS

Ha regresado de Cartagena nuestro querido amigo don Francisco Ruiz Valdivieso, oficial primero de este Ayuntamiento y su amadísima esposa doña Purificación Fernández. Sean bien venidos.

CORRESPONSAL

28 Febrero 1909.

Batalla de Flores

El día 5 del corriente á las 18 y media se reunirán los señores de la Junta de dicho festejo, en un salón del Ayuntamiento con objeto de adjudicar, por concurso, los estándares para premios, servicio de construcción de tribunas y suministro de confetti y ramos de flores.

El plazo para inscribir las carrozas y carruajes de batalla, con opción á premio, termina el 15 del corriente mes, entendiéndose que los que se inscriban después del plazo fijado, quedarán fuera de concurso.

Lo que se hace público para conocimiento de los respectivos interesados. Murcia 1.º de Marzo de 1909.—El Secretario, José Salvat.

Nevada copiosa

(POR TELÉGRAFO) 1.—A la 2'15 t.

Durante las últimas horas de la madrugada ha nevado copiosamente.

Cesó al romper el día. El tiempo sigue nuboso y frío amenazando con otra nueva nevada.

La temperatura mínima de ayer fué siete bajo cero.

Llegada del Rey

(POR TELÉGRAFO) 1.—A las 2'15 t.

A las nueve y diez minutos llegó el Rey acompañado del general Echagü.

Vestía traje de paisano. En la estación esperándole se hallaban la Reina María Cristina, las Infantas Isabel y Teresa, el infante don Fernando, el gobierno en pleno, autoridades de Madrid y altos personajes palatinos.

Al descender del tren recibió el honor de los honores de ordenanza.

El Rey dirigióse primero á la Reina madre besándola efusivamente. Saludó cariñosamente á su familia, conversando breves momentos con el presidente del Consejo y después de hacer un saludo general acompañado de su madre tomó el carruaje que le condujo á Palacio.

Viajando con el Rey

(POR TELÉGRAFO.) 1.—A las 2'15 t.

En el mismo tren que el Rey, han llegado los embajadores de Francia é Inglaterra y el general D'Amade.

Según ellos han manifestado, verían satisfechísimos y encantados de la amabilidad del Rey.

En la estación, el Monarca les invitó á subir á su departamento en donde después de conversar afablemente con ellos, les obligó á almorzar con él en el wagón real.

Después, separándose un poco de los demás, conversó largo rato con el general D'Amade.

Consejo de Ministros

(POR TELÉGRAFO) 1.—A las 2'15 t.

El celebrado bajo la presidencia del Rey, ha durado dos horas.

El Sr. Maura hizo su acostumbrado discurso sobre los sucesos de actualidad.

Comenzó por exponer el delicado estado de salud que ha obligado al general Primo de Rivera á presentar con carácter irrevocable su dimisión, manifestando el sentimiento que en el Gabinete han causado las razones que aduce el ministro de la Guerra.

Habló después de los debates parlamentarios, detallando cuanto ha ocurrido con motivo del debate sobre la hojalata y comunicaciones marítimas.

También dió cuenta de la marcha que en el Senado sigue el proyecto de Administración local.

Habla el Rey

A continuación del Presidente y una vez enterado de todos los asuntos pendientes, el Rey dió cuenta de las conferencias que ha tenido con el general D'Amade, relatando hechos curiosos y grandes pormenores de la campaña de Marruecos.

Sobre la crisis

Maura después de terminar el Consejo parece ser que indicó al Rey que por la indisposición del general Linares no podía con certeza expresar la hora en que este iría á prestar juramento.

Quedóse convenido en que se le anunciará la hora en que podía hacerlo.

Satisfacción regia

Terminados los asuntos políticos el Rey exouso la satisfacción que le ha producido las pruebas cada vez más afectuosas que está recibiendo del pueblo sevillano.

Detalló algunos incidentes graciosos que le han ocurrido y mostróse encantado de los días primaverales que han hecho en el tiempo que ha permanecido en aquella capital.

Lo que dice Maura

(Po telégrafo) 1.—A las 2'15 t.

A la salida del Consejo los periodistas hemos interrogado al señor Maura, quien nos ha confirmado que al Gobierno ha producido contrariedad las causas que han obligado al general Primo de Rivera á presentar la dimisión, pero que en vista de que la determinación de éste era irrevocable, se ha creído en el deber de indicar al Rey el nombramiento del general Linares.

También ha repetido lo que ha manifestado al Rey sobre el juramento de Linares por padecer éste un fuerte ataque de neuralgia.

Sobre la provisión de la capitania general de Cataluña, que ya le había acordado y esto que para resolver era necesaria la opinión del general Linares.

El Rey á Africa

(Por telégrafo) 1.—A las 2'15 t.

Después del Consejo quedó acordado el próximo viaje del Rey á algunas plazas de Africa.

La Capitanía de Cataluña

(POR TELÉGRAFO) 1.—A las 2'15 t.

A pesar de lo que ha dicho Maura de que nada hay resuelto sobre el nombramiento de Capitán general de Cataluña, insiste en que Weyler reúne muchas condiciones y su nombramiento tiene muchos visos de probabilidad.

El elemento militar, según se dice, lo vería con mucho gusto.

Hoy es seguro que quedará resuelto el asunto para ponerlo á la firma régia.

Firma regia

(POR TELÉGRAFO) 1.—A las 2'15 t.

Los ministros han puesto á la firma régia varios asuntos de sus respectivos departamentos.

Noticias locales

Devolución
El alcalde de Yecla devuelve cumplimentadas las hojas de aprecio de fincas ocupadas por el trozo segundo de la carretera de aquella ciudad á la estación de Archeon.

Por falta
La guardia municipal ha decomisado 120 libras de pan por faltas en el peso.

Traslado
El primer teniente de la guardia civil D. Fulgencio Gomez Carrion que durante algunos años venia prestando sus servicios en La Unión ha sido trasladado á Albacete.

COGNAC OXIGENADO
Diez hermanos, Jerez

Teatral
Ha comenzado á actuar en La Unión la compañía de zarzuela que dirige nuestro paisano D. Antonio García Ibañez.

De quintas
Ayer se ha hecho la saca de quintos de los pertenecientes al reemplazo anterior.

Cierre de un pozo
El Sindicato de riegos de Lorca devuelve informada la instancia de D. José Sala y otros, interesando el cierre de un pozo de regantes que existe en la calle de Bodegones.

Cuerpo de seguridad
Los guardias de seguridad han denunciado á nueve dueños de establecimiento por faltar á la ley del descanso dominical.

Viajero
Se encuentra en esta el alcalde de Yecla D. Vicente Cano Manuel. Sea bien vendido.

Nombramiento
A propuesta de D. Joaquín García y García han sido nombrados procurador y vector intarinos respectivamente, de la asecuía de Alarilla, D. Francisco Gallego y don José María Barceól.

VIGILIAS
Bacalao de Esencia é Inglés
CRUSPO, Francia 40

Conferencias escolares
Nuestro querido amigo el Secretario de la Junta de Instrucción pública D. Luis Orts, dió el sábado en la noche una conferencia á los obreros que concurrían á la clase nocturna de La Noche, sobre la conveniencia de educar el carácter y las facultades morales del hombre para que éste haga buen uso de la instrucción que posea.

El Sr. Orts fué muy aplaudido y por ello le enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

Enferma
Le está un que se encuentra enferma de cuidado, la distinguida señora doña Luisa Perca de Solgas, esposa de nuestro querido amigo don José.

No dejéis de probar el CAFÉ TORREFACTO EL GALLO. De venta en todos los establecimientos.

Tienda Asilo
En la pasada semana se han desechado en este benéfico establecimiento 1.251 raciones de comida y 882 de pan y para los niños de la sala maternal 88 raciones de comida y 28 de pan.

El día 23 se mejoró la comida y se dió el pan gratis á todas las raciones en sufragio de don José Ruiz (q. e. p. d.) costeándolo todo su hijo don Antonio Ruiz Seiquer.

También se mejoró el día 27 la comida y se dió el pan gratis en sufragio de la señora doña Josefa Molero.

El jueves y domingo se mejorará la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana don Diego Lopez Tuero y don Angel Guirao. Han entrado don Antonio José Gonzalez y don José Catañ y Torres.

Sea enhorabuena
Nuestro estimado y buen amigo don Amancio Marin Ruiz ha trasladado su domicilio de la plaza de San Bartolomé, al piso principal de la Casa Palacio que en la calle del Príncipe Alfonso ha reedificado el señor Conde de Almodóvar.

Desearnos que en el nuevo domicilio halle todo género de felicidad.

ORTEGA Cirujano-dentista.—Sociedad, 9.

Mejorado
Dentro de la gravedad de su estado se encuentra bastante mejor el Oficial de este Ayuntamiento don José María Murcia.

Desearnos á tan distinguido amigo una franca y completa mejoría.

Defunción
Ha fallecido la hija menor de nuestro amigo el auxiliar de la Secretaría de este Ayuntamiento don Diego Belmonte.

Reciban sus afligidos padres nuestro sentido pésame.

COGNAC OXIGENADO
Diez hermanos, Jerez

Do Obras públicas
La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente incoado por los señores Barrington etc. Oit sobre legalización de los embarcaderos en la playa de la Calera.

Id. id. de don Ricardo Guardiola sobre autorización para que continúe instalado un pabellón en el muelle de Alfonso XIII.

Detenido
Ha sido detenido en Cieza por la guardia civil, Juan Bernal Martínez por haber herido á Bartolomé Martínez Ruiz.

Viaje sin billete
Por viajar sin billete han sido detenidos por la guardia civil en Cieza cuatro individuos.

COGNAC TERRY es el mejor del mundo.

Minas
Del 8 al 15 de Marzo el ingeniero D. José María Rubio, demarcará las minas «La Bohemia», «Virgen del Carmen», «Santiago» y «Nuestra Señora del Pilar».

Del 10 al 18 las de las demasias «Santa Mónica» y «Número cinco» y la mina «La Esperanza».

COGNAC OXIGENADO
Diez hermanos, Jerez

Armas
La guardia civil de Blanca remite á este Gobierno civil relación de las armas últimamente ocupadas.

Carnet de Modas

El tiempo, como el hombre, acaba de atravesar un periodo colorido, sobre el cual ha vivido enseñoreando el tedio. Indudablemente se trataba de un periodo de transición, que, por ley general ha precedido el renacimiento de la actividad febril que hoy nos domina.

Movida como por una vitalidad misteriosa, la elegante parisiense que ha permanecido fuera de la Villetumiere hasta mediados de Diciembre, ha realizado de entonces acá una multitud de complicadas y difíciles cosas.

Con su larga ausencia la casa estaba en algún desorden, pues fué preciso consagrar no poco tiempo á

su arreglo, y esto sin perjuicio de asistir á carreras y excursiones, de recibir á las amigas y ocuparse de otras muchas cosas en que se ocupaba lo que sobrará del día.

Si por la mañana encontramos en la Rue de la Paix una de esas adorables mujeres modernas que son los atractivos más poderosos de París, al verla fresca y rosada, activa y sonriente, no dudaremos de que apenas ha dormido algunas horas. Estad seguras de que ha abandonado el lecho á las ocho, y después de pasar por el cuarto de baño y de haber entregado durante algunos minutos su cabeza al peinador, ha dejado transcurrir algunas horas con sus hijos y ha dado á la servidumbre las órdenes precisas para el buen gobierno de su casa.

Ayer mañana me cruzé con una de estas encantadoras mujeres, siempre tan personal en su porte y en sus atavíos. Es elegante, fina, flexible, aún vistiendo el traje que llevaba. Era un traje de gruesa gerga úprés, con chaqueta muy larga y sin ningún adorno.

Los delanteros, abiertos en chal, muy anchos, con vueltas lisas, dejando ver apenas un chaleco cruzado, hecho de terciopelo del mismo tono que aquel tejido. La estrofa de cibelina sobre los hombros daba confortabilidad al traje; pero el estabeselo de este conjunto era el manguito.

Suponed una cartera de sarga plana cuyas puntas doblan unas sobre otras, abotonadas con belló boton de concha. A los lados en las aberturas, el forro de zibelina doblada sobre el borde como unos cuatro centímetros y dibujaba dos grandes puntas de zibelina de un efecto absolutamente nuevo.

Este y otros accesorios por el estilo, es lo que convierte en encantador é interesante el traje más sencillo.

Hay muchas jóvenes desesperadas por no encontrar este año el vestido de baile por ellas soñado, y lo mismo ocurre á algunas señoras por lo que se refiere á las «toilettes» de casa, que pueden ser utilizadas para recibir á nuestras amistades de alguna confianza.

Las primeras tienen más motivos de queja que las segundas; porque ciertamente no son escasos los modelos de suma originalidad y elegancia que hay en las exposiciones de las grandes casas de modas.

De crepon de saten color crema, es uno de esos lindos modelos de interior que hemos tenido ocasión de ver, y por la ligera descripción que de él haremos podréis apreciar lo nuevo que es. Es una bata ó pelerina cruzada á la izquierda y abierta en ángulo desde la cintura, estando sus bordes contorneados con franjas con flecos de seda. En la cintura la ajustan, en el lado izquierdo cuatro gruesos botones de fantasía; el interior, sobre el cual descota el cuerpo, es de tul bordado, y las mangas hasta el nacimiento de la muñeca, ajustadas y guarnecidas con un galoncito.

No menos elegante que la anterior, es esta otra bata, de flexible cachemir rosa bengala. El cuerpo, que simula alto bolero, de velo de seda rosa, con aplicaciones de encaje bajando á todo lo largo del delantero una banda del mismo. Las mangas cortas y ajustadas, son también de velo con aplicaciones.

En cuanto á los trajes de baile, transcribiré lo que acaba de decirme una joven que descuella por su buen gusto:

«Vamos á casa de Z y de Z, y una y otra, como las demás, nos presentan modelos sin gracia, combinados con un conjunto de pafitos y abundantes detalles, todo ello suntuoso, pero muy lejos de las elegantes líneas de modelos ya anticuados.»

OTILIA.

Círculo de Bellas Artes

Juegos Florales

La Junta Directora de esta Sociedad en su deseo de contribuir al mayor engrandecimiento de éste Certamen y creyendo beneficiar algún tanto nuestra atrasada agricultura regional, acepta gustosísimamente

ma y agradecida, el premio ofrecido por la Revista Hispano Americana «Levante Agrícola».

Jurado

El Jurado calificador de los trabajos que se presenten lo compondrán: el Presidente del Circo de Bellas Artes, D. Carlos Cano, don Ricardo Sanchez Madrigal, D. José Martínez Tornel y D. José Frutos Baeza.

Mantenedor

Lo será en este grandioso certamen el grandilocuente orador lorquino don Miguel Rodríguez Valdes cuyo solo nombre es la mayor garantía del éxito de esta cultísima fiesta.

Las fiestas de Abril

Comisión

En la reunión que ayer tarde tuvo lugar en el Ayuntamiento, se trató de una nota simpática que dará más realce a la corrida de toros que se celebrará en Abril.

Se acordó que de entre las señoras que vengan a las fiestas, se invite a una de Cartagena, otra de Alicante, otra de Lorca y otra de Orihuela, que con dos muchachas de Murcia, presidirán la corrida.

Otras noticias

Para la Batalla de flores la comisión cuenta con otro arreglo.

Es un bonito objeto de Arte que ofrece el Excmo. Sr. Marqués de Aledo.

El Sr. Fontes (D. Diego), tenía ayer tarde en observación un hachón que ha sido confeccionado expresamente para el Entierro de la Sardina.

No dá humo y parece que será aceptado el modelo en estudio.

La corrida

En la reunión taurina tratóse de puntos varios relacionados con la corrida que en nuestra plaza ha de celebrarse en el mes de Abril.

Acordóse escribir una carta a Saltillo.

En ella le rogarán que los seis pavos que se lidien en Abril sean seis señores toros, esperando que así lo hará.

Y no crea la afición que se ha pedido cualquier cosa.

Baste decir que los seis toros cuestan la insignificante cantidad de 12.000 pesetas lo cual quiere decir que serán unos toritos con notas al márgen de excelentes.

La subasta de los caballos para la corrida, se verificará el próximo sábado. El número fijado es el de 30 y han de depositarse con anterioridad 500 pesetas.

Hay varios otras condiciones en el pliego.

En el mismo día será la subasta de la carne de los toros.

Los pliegos de condiciones de estas subastas, halláanse expuestos en la Casa de Misericordia.

Bien se puede decir con esto que viven avisados.

Fué una reunión magna.

Púsose a votación si se prefería a la ganadería de Saltillo, y por el precio anteriormente dicho se votó por unanimidad el acuerdo de

que venga esos bravos y nobles animales a los que los mozos harán filigranas mil.

La comisión no se duerme en las pajas, pues a lo que faltando el tiempo que falta, piensa ya en las bastas de caballos y carne de los toros.

Los señores Fontes tiene la mejor parte y esto proceda uno le ocurre a éstos taurólogos, aficionados de verdad.

Teatro Circo

Los debuts presentados anoche por la compañía Alegria fueron del agrado de la concurrencia que premió con aplausos la labor de los artistas.

La temperatura desagradable de la noche retrajo al público que asistió en menor número que la noche anterior.

Poco antes de las diez cayó una lluvia torrencial que duró hasta la hora de la salida ó sea hasta poco más de las doce.

Para hoy anunciase una variada función.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA. SUCURSAL DE MURCIA. 4 por 100 interior. 87'15. fin de mes. 87'30. Exterior. 97'80. 5 amortizable. 102'65. Banco de España. 443'00. Compañía Arrendataria de Tabacos. 394'00. Explosivos. 32'00. Banco de Cartagena. 121'00. Francos. 11'45. Libras Esterlinas. 28'13.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

SENADO

Sesión del día 1.º

1.—A las 11'20 n.

Abrese la sesión a las 3'20.

En la presidencia Azcárraga. Rodríguez preguntasi es cierta la dimisión del general Primo de Rivera.

El ministro de Instrucción dice que la modificación se hizo esta mañana, no habiendo habido tiempo de comunicarlo a las Cámaras.

S. M. se dignó nombrar para la vacante al general Linares.

Pulido anuncia una interpelección acerca de los sucesos ocurridos en los últimos días en la cárcel Modelo.

El ministro de Gracia y Justicia la acepta.

Pulido la explana relatando los hechos.

Contéstale el ministro.

Consumo el segundo turno Calvetón.

Censura el régimen y la aglomeración cuando el reglamento de la mencionada cárcel es cesuilar.

También le contesta el ministro.

Interviene Aramburu, quien entiende que el señor Saltillo debe exponer su criterio acerca del asunto actual.

Queda terminada la interpelección.

Se entra en la orden del día.

Apruébanse los dictámenes de la comisión de actas, proponiéndose la admisión de los señores Herrero y marqués de Santamaría, quienes juran el cargo.

Apruébanse varios dictámenes de carreteras.

Reúense las secciones.

Reanúdase la sesión dándose cuenta del resultado.

Levántase la sesión a las 7.

CONGRESO

Sesión del día 1.º

1.—A las 11'55 n.

Abrese la sesión a las 3'35.

En la presidencia Dato.

Benítez de Lugo pide que se

cuente el número de diputados y no habiendo el reglamentario, se levanta la sesión.

D'Amade en Toledo

(POR TELEGRAMA)

1.—A las 11'10 n.

Llegó a Toledo el general francés D'Amade.

Le acompañaba el embajador de Francia en Madrid y un agregado militar.

En la estación le esperaban las autoridades y numerosos militares.

D'Amade marchó al Alcázar donde está la Academia de infantería.

Allí estaba formado el batallón de alumnos, esperándolo.

Conversó con los jefes y oficiales y con el infante don Alfonso, alumno de segundo año.

Después de almorzar regresó D'Amade a Madrid.

El Rey á Sevilla

(POR TELÉGRAFO)

1.—A las 10'45 n.

En el expreso de Andalucía marchó el Rey á Sevilla.

En la estación estaban la Reina D.ª Cristina y los Infantes Isabel, Teresa y Fernando.

El Gobierno bajó á despedir á D. Alfonso y también los Presidentes de las Cámaras.

En el andén se veían numerosos Senadores y Diputados.

Acudieron muchos militares y entre ellos gran cantidad de generales.

El Rey conversó con la familia real y muchas de las personas que habían ido á despedirle.

Al partir el tren se oyeron grandes aplausos y calurosos vivas que fueron contestados por todos.

Los Horneros

(Por telégrafo)

1.—A las 11'30 n.

En Valencia los horneros fundándose en el aumento de precio del trigo castellano, aumentarán el del pan en un céntimo por libra.

El Alcalde sigue sus gestiones para conseguir la bajá, pero hasta ahora no lo ha logrado.

Mañana se reúne el gremio de horneros para tomar acuerdos.

El Rey á África

(POR TELÉGRAFO)

1.—A las 11'30 n.

Se asegura que el miércoles por la noche saldrá el Rey de Sevilla.

Irá directamente á Ronda donde revisará las fuerzas.

De allí pasará á Algeciras y en esta población hará noche.

Visitará San Roque y Tarifa en los días siguientes.

Del cinco al seis embarcará en el «Extremadura» y se trasladará á la costa de Africa.

Desembarcará en Ceuta visitando la plaza y fuertes fronterizos.

Recorriendo la línea divisoria de nuestras posiciones.

Después de inspeccionar detenidamente aquella plaza se cree que desembarcará en Cádiz.

También se dice que pasará algún día S. M. en Melilla.

Las noticias telegrafiadas sobre este viaje aunque no son oficiales, tienen gran fundamento por el origen de la información.

El Cardenal Sancha

(Por telégrafo)

1.—A las 11'50 n.

Se reciben nuevas noticias de Toledo relacionadas con los ac-

tos religiosos verificados en honor del cardenal Sancha.

Como se tenía anunciado se han celebrado en la Catedral los funerales por el alma del ilustre purpurado.

A causa del estado ruinoso de la nave central de la Catedral, donde está enclavada la capilla mayor, no se celebraron en ésta los funerales.

En vista de ello se ha escogido la capilla de San Felipe.

Esta estaba revestida de crepones negros, luciendo buen número de candelabros.

Alzabase en el centro de la capilla un soberbio túmulo.

Los funerales revistieron extraordinaria solemnidad.

Concurrieron á ellos, además del clero, el elemento civil y militar.

La concurrencia fué grande, viéndose en el templo lo más distinguido de la sociedad y todo el elemento oficial.

Limosnas

En la puerta del Palacio Arzobispal se han repartido limosnas.

Han consistido en pan y dinero. Concurrieron numerosos pobres.

Fué repartida esta limosna solamente entre los pobres de solemnidad.

El ministro de la Guerra

(Por telégrafo)

1.—A las 11'45 n.

El general Linares manifestó su deseo de ir á Palacio á pesar de su estado delicado de salud.

Abandonó el lecho con alguna calentura y marchó al Régio Alcázar.

Allí se verificó el acto del juramento del nuevo ministro de la Guerra.

Asistió Maura y también algunos altos personajes palatinos, todos ellos de uniforme.

Después de la jura celebraron una conferencia con el Rey Maura y el general Linares.

Recaudación

(POR TELÉGRAFO)

2.—A las 1'55 m.

La recaudación del Tesoro en Febrero comparada con igual mes de 1908 ha aumentado.

Supera en más de un millón de pesetas.

Accidente ferroviario

(Por telégrafo)

2.—A las 1'15 m.

En la línea de Tarragona á Valencia ha ocurrido un accidente en el kilómetro 84.

Se hundió un terraplén impidiendo el tránsito de trenes.

En un mercancías estuvo á punto de producirse un siniestro, pues el maquinista no se dió cuenta hasta estar encima.

No han ocurrido desgracias por sanas á pesar de la gran circulación de trenes por esa línea.

El General Linares

(POR TELÉGRAFO)

2.—A las 3'15 m.

La «Correspondencia Militar» publica el avance de las reformas que piensa introducir el General Linares.

Publica parte de dichas reformas, las cuales están siendo muy leídas.

Abarcan las reformas de refe-

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche.

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo. Values in pesetas.

27 de Febrero de 1909.

Banco de España

(Por Telégrafo)

2.—A las 3'35 m.

Se ha reunido el Consejo del Banco de España.

Mañana se celebrará la Junta preparatoria de la general que se celebrará el domingo.

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 1 de Marzo de 1909

Han llegado:

D. Gustavo Grau, don Alejandro Domen, don Isidoro Ruiz Roca, don Joaquín Ballester, don Juan Moya Palma y señora, don Santiago Blanes, don Narciso Mercader, don José Belda, don Luis Tomás, don Florentino Hurtado, don Joaquín Martínez, don Luis Roca, don Marcos Jospedes, don Juan Villacoti, don Laureano Oiaric.

PLATO DEL DIA

Rochette de rifones con puré de tomate.

Observaciones

Día 1 de Marzo de 1909

Table with weather observations: Presión barométrica, Temperatura, Dirección, Fuerza, Estado del cielo. Values in mm, m, and other units.

Table with temperature and humidity data: Temperatura m.ª a la sombra, idem idem al sol, idem mínima del día, idem idem en el reflector, Evaporación en milímetros, Lluvia, en idem.

Sección mercantil

MADRID

Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han expendido los siguientes artículos:

- Mandarinas, cajita, 0'00 á 0'00. Naranjas, 2'00 á 4'00 ciento. Limones de 2'00 á 4'00 ciento. Peras, de 0'80 á 0'90 id. kilo. Manzana reineta, de 0'75 á 1'00. Camuesas de 0'25 á 0'40 id. Granadas de 0'00 á 0'00 id. Uvas de Amarria, barril, de 20'00 á 22'00 id. Batatas de 0'00 á 0'00 id. Lechugas de 0'60 á 1'25 docena. Alcachotas 0'00 á 0'00 docena. Berenjenas de 0'70 á 1'50 ciento. Cebollas, 0'25 á 0'35 kilo. Guisantes, de 4'00 á 0'45. Habas, de 0'30 á 0'40. Mandarinas, ciento, de 2'00 á 5'00. Melones de 0'00 á 0'00 id. Judías de 1'25 á 3'00 id. Tomates de 0'90 á 1'20 id. Ajos, de 0'40 á 0'50 id. Patatas de 0'15 á 0'20 id. Patatas nuevas de 0'00 á 0'00 id. Madrid 26 de Febrero de 1909.—El Asentador, PEDRO ROJO.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por:

D. Federico Diez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble. Jabonerías, 10.

Espectáculos

CIRCO-VILLAR.

Compañía ecuestre, gimnástica, aerobática, cómico, musical y mímica, que dirige doña Micaela R. Viuda de Alegria.

PALACIO LUMINOSO (Santo-Domingo).—Secciones de cinematografía y variedades.

TIP. EL TIEMPO

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Hueso y corrientes

Fidélise catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

### LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo se añade una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.<sup>a</sup>

Plaza de San Justo.—MURCIA

## Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

### HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos

## SERVICIOS

### de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 5 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 23 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís Solón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana, Cúmbi va por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como pasajeros directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escalas en Las Palmas, y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 25 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger. Martes, Jueves y Sábados para Cádiz

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

PLATERIA De los Dolores Martirio, vez, ofrece á las señoras su servicio. Calle del Horro, núm. 42.º 8-1

## Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Fes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

## Agricultores

Hay disponible á la venta

### VEINTE MIL OLIVOS

plantas injertadas en variedades de las más productivas y á precios económicos.

Dirigirse á E. VEYRAT HERMANOS

Calle del Mar, núm. 42, VALENCIA

Por el catálogo General Ilustrado de Horticultura (se remite gratis)

## AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ninguna otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expone en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2,35 pesas — De 1/2 litro, 3,25 pesas — De 1 litro, 5,50 pesas

## Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinaria — Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos — Especialidad en Presas para aceite y vino — Molinos para la aceituna y hermineros — Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas — Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27 Murcia

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Existencias y toda clase de materiales de construcción de

## JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo — Géneros garantizados. — Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

## Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.

Especialidad en construcciones de buentes metálicos y material para Obras públicas. — Jácenas — Armaduras de hierro. — Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.

Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.

Director: D. Antonio Bertrán Borral, Ingeniero

## Gran Hotel y Restaurant

### DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cuartos al público fuera del Establecimiento.

## Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 8.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, tocha 116.

Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

## Sociedad General

DE

### Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Caceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas,

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telefónica y telegráfica: GÉINCO.— MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

## CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.